	رقم الدرس
	الوحدة : 06
	النشاط
	الموضوع
	المستوى

	31
	الآباء و الأبناء
	1 ـ نص تواصلي
	واجب الإنسان نحو أسرته
	س1م


الأهداف التعلمية :

 

  - يدرك المتعلم قيمة المحافظة على بيته و أسرته  .
  - يدرك  دور البيت في تنشئة الطفل. و يعرف أنّ علاقة الإنسان ببيته غالية و عزيزة.

  - يجري تطبيقات على رسم همزة القطع، و يتدرّب على كتابتها.
  - يستخرج  فكرة النص العامة ومغزاه و يصوغهما ، يوظف الكلمات المشروحة في جمل مفيدة.
الوسائل : كتاب اللغة العربية ص 63 , السبورة . 

	سيرورة الدرس
	وضعيات التعلم وأنشطته

	وضعية الانطلاق
	· تقديم الوحدة :  ما هي العلاقات التي تجمع بين أفراد الأسرة الواحدة ؟
· ماذا يمثل البيت بالنسبة للإنسان، حتّى الحيوان ؟
· تقديم الدرس : هل يمكن للإنسان أن يستغني عن بيته ؟ لماذا ؟

	بناء التعلم
	· قراءة صامتة للنص .

· أسئلة لمراقبة الفهم العام : متى تشعر الحيوانات بالفرح أو الخوف الشديد ؟
· قراءة أنموذجية للنص .

· قراءات فردية متتابعة مع مراعاة تصحيح الأخطاء واحترام آليات القراءة المقررة. 

· تعميق الفهم :

ـ الأسئلة : ذكر الكاتب حيوانات لا غنى عنها عن المأوى ما هي ؟. عبر الكاتب عن أحوالها و هي بها

اذكر التعابير.  – ما التسميات المختلفة الواردة للمأوى؟  – كيف يجب أن تكون علاقة الإنسان ببيته ؟  - ما العبرة التي تؤخذ من الحيوان في هذا المجال ؟   - قارن بين حاجتي الطفل و الطائر إلى أبويهما ،  ما رأيك ؟     -    ما واجب كل فرد نحو أسرته؟ لماذا؟ 

( شرح المفردات :  
مأوى : ملجأ، ملاذ                    وكر الطائر : عشّه.
العرين : مأوى الأسد .               ممدّن:  ناقل إلى حالة الرقي و الحضارة .    أضرى:  أشد توحشا.  
الشحناء: الحقد و العداوة و البغضاء .      رذيلة: نقيصة، عكس الفضيلة.  
( الفكرة العامة :     كل كائن محتاج لمأوى لكن حاجة الإنسان هي الأقوى.

                           البيت هو المجتمع الصغير لجميع الكائنات و لا غنى عنه.

( الفكرة الرئيسية :  إنّ الحفاظ على البيت و أداء الواجب نحوه واجب  ففيه الحياة الرّغدة.

                            ضرورة الحرص على زرع السعادة في البيت، و دفع الرذيلة عنه.
( الرسم الإملائي :
- ما هي همزة القطع ؟  ما الفرق بينها و بين همزة الوصل ؟
-  فسّر كتابة همزة القطع في الكلمات الآتية:

أخذ ، إليك ، أفهم ، إضراب ، أهتمّ ، إحسان ، إلى ، الأسرة ، الإنارة.

- متى تًكتب همزة القطع فوق الألف في أول الكلمة ؟ و متى تكتب تحته ؟

- علّل إجابتك.


	تقويم بنائي
	( ما واجبك نحو بيتك و من فيه ؟ 
( استعمل الكاتب في نهاية النص صيغة «أفعل» ما الفئدة منها في كل مرّة ؟
( عد إلى النص و استخرج منه كلمات وردت بهمزة القطع ؟ 

( اكتب مجموعة مختارة من الكلمات بها همزة قطع..

	المرحلة الختامية
	· قراءات متعددة للنص للتدريب على القراءة المعبرة المسترسلة.

	تقويم ختامي
	( ما ذا يمثل البيت بالنسبة للطفل ؟......


متابعة المشروع  : إنجاز ألبوم لأفراد العائلة.
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الهدف التعلمي :

 القدرة على:  - القراءة الإعرابية والمعبرة والمسترسلة واحترام علامات الوقف. 

                 - توظيف الكلمات : - ينعش - إيناس - إحكام - ألفة - اغتباط - مغتمة - عزاء - سلوان - حبور - تبديد أكدارها
                 - استخراج فكرة النص العامة ومغزاه وصياغتهما.

                 - إدراك أهمية وجود بنت بارة في البيت ، و أنّها في مقام الأمّ .

الوسائل : كتاب اللغة العربية ص 65 , السبورة . 

	سيرورة الدرس
	وضعيات وأنشطة التعلم

	وضعية الانطلاق
	· تقديم الدرس : ما الدور الذي تلعبه البنت في البيت ؟
·  ماذا تستفيد من خدمتها في البيت ؟

	بناء التعلم
	· قراءة صامتة للنص .

· أسئلة لمراقبة الفهم العام : بم شبه الكاتب البنت ؟ماذا يمكن أن تقدم للبيت ؟ علام يحثها الكاتب ؟
· ( الفكرة العامة :  دور البنت في مساعدة أمها والتخفيف عن أبيها ، نيّر و شريف .
· قراءة نموذجية للنص .

· قراءات فردية متتابعة مع مراعاة تصحيح الأخطاء واحترام آليات القراءة المقررة .
· تعميق الفهم :

ـ الأسئلة : من هي البنت التي تفيد أسرتها ؟ ماذا تنشر في البيت ؟ لماذا يوصيها الكاتب أن تقترب من أمها أكثر ؟ ماذا تستفيد منها ؟ كيف تخدم البنت أباها ؟ كيف يكون البيت الذي توجد فيه بنت بارة مثل هذه ؟   ما رأيك في سلوك هذه البنت ؟
( شرح المفردات :  
- ينعش: ينشط , يقوي                              - إيناس : تسلية

- إحكام : ضبط وتمتين                             - ألفة : مودة وانسجام 

- اغتباط : ارتياح وسرور                         - مغتمة : مصابة بالغم والحزن

- عزاء : صبرا                                      - سلوان : نسيان للحزن والهم

- حبور : سرور وفرح                             - تبديد أكدارها : إزالة أحزانها

( الأفكار الأساسية :

1- الفتاة المهذبة الكيّسة زهرة البيت .

2- الفتاة لبنة من لبنات البيت عليها إدراك ذلك .
3- الفتاة رفيقة أبويها في السراء و الضراء ، و مستودع أسرار أمها.
4- البنت البارة و أمها تبدّدان أتعاب الأب.

( المغزى من النص : 
إذا لعبت البنت دورها ساد الانسجام في البيت وعم النشاط والمرح .

	تقويم بنائي
	( وظفوا الكلمات المشروحة في جمل مفيدة .

( لماذا تميل البنت إلى مساعدة أمها بخلاف الولد ؟
 ما هي الأعمال التي يمكن  أن تقوم بها ؟
   لماذا تبوح البنت بأسرارها دون أبيها ؟ 
   متى تستطيع البنت  تعويض الأم ؟   

	المرحلة الختامية
	· قراءات متعددة للنص للتدريب على القراءة المعبرة المسترسلة.

	تقويم ختامي
	( تصوروا وجود أكثر من بنت بارة في البيت .    ماذا يحدث ؟    

بم تشعر البنت وهي تخدم أفراد العائلة ؟ 
ما مصدر هذه اللذة ؟   هل يمكن لها أن تعوض الأم ؟



	الواجب
	صرف في جدول مع الضمائر ما يلي : خرج، أخذ، ردّ في الأزمنة الثلاثة.
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الأهداف التعلمية : 
       - القدرة على تصريف الفعل الصحيح ماضيا ومضارعا وأمرا مع جميع الضمائر.

       - يذكر التلميذ ألفاظ ضمائر الرفع المنفصلة وضمائر الرفع المتصلة التي تتصل بالفعل عند تصريفه.

       - ويذكر التغيرات التي تلحق بالفعل عند تصريفه .               

 الوسائل : جدول يمثل تصريف الفعل الصحيح بأنواعه الثلاثة .
	وضعيات التعلم
	أنشطة التعلم

	وضعية الانطلاق
	· تقويم مبدئي : مراقبة  وتقويم التمرين المنزلي 
· تقديم الدرس الجديد: ما هو الفعل الصحيح ؟ لنستخرج الأفعال الصحيحة من نص القراءة المشروحة . كيف جاءت من حيث الاستعمال ؟ 
· ما سبب هذا الاختلاف ؟


	بناء التعلم
	· عرض الأمثلة :
تصريف الفعل السالم : خرج

الماضي 

المضارع

الأمر

المفرد 

أنا خرجتُ 

أنتَ خرجتَ

أنتِ خرجتِ

هو خرجَ

هي خرجتْ
أنا أخرج

أنتَ تخرجُ

أنتِ تخرجينَ

هو يخرجُ

هي تخرجُ

اخرجْ

اخرجي

المثنى 

أنتما خرجتما

هما خرجا

هما خرجتا

أنتما تخرجان

هما يخرجان

هما تخرجان

اخرجا

الجمع 

نحن خرجنا

أنتم خرجتم
أنتم خرجتنَّ

نحن نخرجُ

أنتم تخرجون

أنتنَّ تخرجن

اخرجوا

اخرجن

تصريف الفعل المضعف:

الماضي 

المضارع

الأمر

المفرد 

أنا رددتُ

أنتَ رددتَ

أنتِ رددتِ

هو ردَّ

هي ردَّت
أنا أردُّ

أنتَ نردُّ

أنتِ تردِّين

هو يردُّ

هي تردُّ

اُرددْ - ردَّ

اُرددي - ردِّي

المثنى 

أنتما رددتما

هما ردَّا

هما ردَّتا

أنتما تردَّان

هما يردَّان

هما تردَّان

اُرددا - ردَّا

الجمع 

نحن رددنا

أنتم رددتم

أنتم رددتم

نحن نردُّ

أنتم تردُّون

أنتنَّ تردْدن

اُرددوا - ردُّوا

اُردْدن 

· قراءة الأمثلة :  يقرأ الأستاذ الأمثلة ويقرأها تلميذان أو ثلاثة . 
· التحليل والاستنتاج :

(
تصريف الفعل : ماذا يقصد بتصريف الفعل ؟ 

 تصريف الفعل معناه إسناده إلى ضمائر الرفع المنفصلة أو ما يقوم مقامها وإضافة ما ينبغي إضافته من ضمائر الرفع المتصلة وحروف حسب النوع والعدد. 
مثال : هو يعمل . الفلاح يعمل . هما يعملان . الفلاحان يعملان .

( ضمائر الرفع المنفصلة : اذكروا ضمائر الرفع المنفصلة .
ضمائر المتكلم: أنا, نحن ,                وضمائر المخاطب: أنت, أنتما, أنتم, , أنتن , 
وضمائر الغائب: هو, هما, هم, هي, هن .
( أحكام تتعلق بتصريف الفعل الصحيح :
1-  المضعف يفك إدغامه:
- في الماضي إذا أسند إلى ضمائر الرفع المتحركة التالية ( ت, نا, ن), مثال : مددت , مددنا , مددن
- وفي المضارع و الأمر مع نون النسوة . مثال : يمددن , امددن .

- ويجوز الفك والإدغام في الأمر مع غير نون النسوة . مثال :مدَّ , اُمْدُدْ .
2- المهموز:

 تجب مراعاة قواعد كتابة الهمزة سواء كانت في أول الكلمة أو وسطها أو آخرها. مثال :
- أخذ , آخذ , قرآ , قرأوا أو قرؤوا .
- تقرآن , تقرأون أو تقرؤون , يقرآن , يقرأون أو يقرؤون , تقرئين .
- اقرآ , اقرأوا أو اقرؤوا , اقرئي .
3- مهموز الفاء تكتب همزته وهمزة المتكلم على شكل همزة مد . (آمر) 

4- بعض الأفعال المهموزة تحذف همزتها في  [الأمر:  خذا , خذوا , خذي , خذن ]. 
وبعض الأفعال يجوز حذف همزتها أو إبقاؤها  (اسأل , سل) .


	تقويم بنائي
	( صرفوا الفعلين(علم , مدَّ) في الماضي والمضارع والأمر .

	المرحلة الختامية
	· قراءة الاستنتاجات ومقارنتها بما ورد في كتاب التلميذ .

	تقويم ختامي
	 (تنجز التطبيقات ص66 .

	المطلوب
	( تطبيق منزلي:  4 ص 67 .
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الهدف التعلمي :
- يقرا النص الشعري قراءة معبرة منغمة.     - يتذوق ما يقرا من شعر و يتفاعل معه.

          - يعرف البيت الشعري و يدرك ا لروي .     - يعرف فضل والده و يقف على معاناته في تربية أولاده .  

	سيرورة الدرس
	وضعيات التعلم وأنشطته

	وضعية الانطلاق
	· تقويم مبدئي: استظهار أبيات من قصيدة أنا و ابنتي .
· تقديم الدرس : ما رأيك فيمن يفضل البنين على البنات ؟
· ما إحساسك نحو والديك ؟          - لنر رأي الشاعر في أبيه ، و أحاسيسه نحوه. 

	بناء التعلم
	محمد الأخضر السائحي: (1918-2004)م شاعر جزائري من شعراء الكلاسيكية الحديثة ولد عام 1918م بقرية العلية وتوفي في العاصمة الجزائر في عام 2004م له عدة دواويين هي كالتالي: همسات وصرخات 1965  ، جمر ورماد 1981  ،أناشيد النصر 1983 ، إسلاميات 1984  بقايا و أوشال 1987  ،الراعي وحكاية ثورة 1988  ، ديوان للأطفال 1985 .
كما ألف كتابا عنوانه ألوان بلا تلوين، وهو عبارة عن مجموعة من النكت والطرائف.
· أسئلة لمراقبة الفهم العام 
· من يمدح الشاعر في هده الأبيات؟ما هي المعاناة التي قاساها الأب من اجل تربية ابنه؟ما هو شعور الابن اتجاه والده؟
( الفكرة العامة   مدح الشعر لأبيه وبيان فضله عليه وإبراز حبه له.
قراءة أنموذجية .

· قراءات فردية متتابعة مع مراعاة تصحيح الأخطاء واحترام آليات القراءة المقررة. 

· تعميق الفهم :

ـ الأسئلة
· بم يدعو الشاعر لأبيه؟  -  لماذا؟   - ماذا يقاسي الأب من أجل تربية ابنه ؟
· ما هي العبارات الدالة على عاطفة الأبوة؟  -  متى أدرك الابن قدر معاناة والده من اجله؟
· كيف عبر عن ذلك؟
( شرح المفردات :  
النوائب :  مصائب، بلايا، رزايا. وقاك : حماك.  الكرى:  النوم. ينجلي: م.جفن وهو العين. 

ينجلي :  يزول ينكشف    .جبت : طفت .  قارعت: قاومت    ينجلي: رمت  كرى : نعاس.
· الفكر الأساسية :
1- دعاء الشاعر لأبيه وبيان أحقيته بالمدح .

2- تذكير الشاعر بفضل أبيه عليه، وتضحياته من أجل إسعاده .
3- تحية الشاعر لروح أبيه وترحمه عليه .

(  الفكرة الرئيسية : الابن البار يعرف فضل أبيه عليه فيحسن إليه.
             قال تعالى: « ووصينا الإنسان بوالديه حسنا..... .» العنكبوت 8
( البناء الفني:
- لاحظ أبيات القصيدة.ما هو الحرف الأخير فيها ؟  - مادا يطلق عليه؟ما وظيفته؟

حرف الروي هو أخر حرف في البيت وهو الذي تبنى عليه القصيدة فتنسب إليه.

 فهده القصيدة تسمى بائية..

	تقويم بنائي
	·  ماذا يعاني الآباء من اجل تربية أبنائهم ؟ ماهر واجبك اتجاه والدك  ؟
· ما رأيك في الذين يرمون بآبائهم في ديار العجزة ؟
· اذكر من القرآن الكريم آية تحثّ على البر بالوالدين.

	المرحلة الختامية
	· تدريب التلاميذ على القراءة الشعرية....و الوقوف على جماليات القصيدة......

	تقويم ختامي
	- إنجاز التطبيق ص 70                                          المطلوب  ( أحفظ القصيدة
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الهدف التعلمي: - التعبير الشفهي عن مضمون النص بلغة سليمة وأفكار واضحة .
                    - يدرك المتعلم أنّ  البرّ بالوالدين علاقة  وجدانية إنسانية، في الحياة و بعد الممات.

                    - القدرة على تناول الكلمة لإبداء وجهة نظر أو الدفاع عن فكرة أو تأييدها أو تصحيح خطأ...

                      و على إنجاز بطاقة قراءة للنص . 

	وضعيات التعلم
	أنشطة التعلم

	وضعية الانطلاق
	· تقويم مبدئي: مراقبة مطالعة التلاميذ ص 71 و تقويمها .
- ما العناية التي أولاها الإسلام للوالدين ؟           -  لماذا خصّهم بهذه العناية ؟


	بناء التعلم
	· التعبير الشفهي: 
(   تترك الحرية للتلاميذ لتقديم عروضهم .

(   يقدم التلاميذ عروضهم المنجزة مع مراعاة :

الوقفة السليمة ، الهدوء , استعمال اللغة الفصحى , ترتيب الأفكار , المحافظة على مضمون النص , توظيف المكتسبات الغوية والمعرفية .

( يتناول التلاميذ الكلمة لإبداء آرائهم من حيث المنهجية والأفكار واللغة بتصحيح فكرة أو إثرائها أو نفيها وإثبات غيرها ....

( يتدخل الأستاذ في الوقت المناسب :

لتوجيه التلاميذ إلى تصحيح أخطائهم وحثهم على الالتزام بالهدوء وتشجيعهم على المشاركة في الحوار ومساعدتهم على صياغة أفكارهم .

	
	بطاقة قراءة للنص :
لنرجع إلى النص ونحدد :

 مرجعه :  المصدر الذي أخذ منه ( كتاب , جريدة ....) .

 نوعه : نثر(مقالة, أقصوصة...) أوشعر( شعر عمودي أو حر ,قصيدة أو مقطوعة ) ..

 طبيعته : أدبي , علمي , علمي متأدب ..  نمطه : إخباري , حواري , سردي , وصفي ..

 موضوعه : مضمون النص في سطرين أو ثلاثة .. ..    أهميته : المغزى الذي يرمي إليه ..
 محتواه : الأفكار التي اشتمل عليها أو الأحداث 

	
	*(العنوان:  واجب الأبناء نحو آبائهم.          *المرجع: الأنترنيت
   *نوع النص:  نثر                                 *نمط النص: إخباري           *طبيعة النص:  أدبي     
   *موضوع النص: حقّ الأبوين في العناية و التكريم.
   *محتوى النص:
1- إقرار الإسلام وجوب البر بالوالدين ، فحقّهما وارد بعد حقّ الله. 
2- مقاساة الأم و تضحيتها في سبيل تنشئة أولادها، جعلها أولى بالعرفان و الوفاء. 

3- عطاء الأب عظيم ، و الإحسان إليه من أبسط الواجبات.

4- عناية الإسلام بحقوق الوالدين. في حياتهما ، و بعد مماتهما.

المغزى:  عقوق الوالدين إثم  و الإحسان إليهما واجب .           

	تقويم بنائي
	( يلخص التلاميذ مضمون النص باستغلال بطاقة القراءة.

	المرحلة الختامية
	·  تخصص مدة زمنية لتفقد المشروع .

	تقويم ختامي
	( حدّد العبارات التي تدل على مجاهدة الأم في التربية . 

· هل الإحسان إلى الوالدين كاف لردّ جميلهما ؟   لماذا ؟

· كيف أقرّ الإسلام الإحسان إلى الأب ؟
· لماذا يكون الوالد الميت أحوج إلى البرّ من الحي ؟.
ملاحظة: يمكن تكليل النقاش بكتابة حوصلة........
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الهدف التعلمي :

            - القدرة على التلخيص بالاعتماد على الأفكار الأساسيّة.

             -  القدرة على إعادة الصياغة، و استعمال الأساليب الشخصية .

             - استعمال علامات الترقيم.

             - يمارس التصحيح الذاتي لأخطائه.

الوسائل : كتاب اللغة العربية ص 73 , السبورة ، 
	   الوضعيات
	أنشطة التعلم

	وضعية الانطلاق
	· تقويم مبدئي : تقويم الموضوع السابق : 
«كتابة رسالة متضمّنة لأدوات التوكيد».
· عرض الأخطاء الشائعة و تقويمها جماعيا.
· توجيه التلاميذ إلى ممارسة التصحيح الذاتي لأخطائهم.
· تقديم الدرس : عد إلى نصّ المطالعة ، و حدّد عدد فقراته.
·  لنعد إلى الفقرة الأولى منه ونلخصها.

	بناء التعلم
	· اقرأ  الفقرة الآتية في  نص المطالعة:
· «لم يخصّ الإسلام أحدا بالعناية و التكريم........................و مصدر الحياة و منهل الرعاية و التكريم .»
· حدّد المعاني الأساسية في الفقرة.

( خصّ الإسلام الوالدين بالعناية و الرعاية.

(ربط طاعتهما بطاعة الله عز و جل.

(إرداف هذه الطاعة بطاعة الله و شكره.
· بعد أن حدّدنا المعاني الأساسية يمكن تلخيص الفقرة كالآتي: 
(     خصّ الإسلام الوالدين بالعناية و التكريم، حيث جعل القرآن الكريم حقهما
    حقّ الله ، و أردف طاعتهما بطاعته.
(التلخيص:تلخيص الكلام أو المقالة يعني اختصاره.
* لتلخيص نصّ :


- نستخرج ما فيه من أفكار، و نعيد الصياغة بأسلوب خاصّ،و معنى ذلك أننا  نستغني عن العبارات و الألفاظ غير الأساسيّة و التي لا تخلّ بالمعنى ما حذفتْ.


مثل : الجار و المجرور ، الترادف و التكرار اللفظيّ ، الصّفات ، ...

         - عند التلخيص نلتزم بالأمانة فلا نبدي الرّأي...



	تقويم بنائي
	( اقرأ الفقرة الثانية من نص المطالعة و لخصها كما سبق.

	المرحلة الختامية
	المطلوب : لخًص الفقرة الأخيرة من نصّ المطالعة إلى الرّبع مراعيا التوجيهات السالفة.

	تقويم ختامي
	( متى نلجأ إلى التلخيص ؟. ما الفائدة من ذلك ؟


تقييم المشروع  : إنجاز ألبوم لأفراد العائلة.

